
 

 

অধ্যায়ঃ ৬ 

            বস্তুর উপর তাপপর প্রভাব   

.১।  
𝑇𝑐

5
 = 

𝑇𝐹−32 

9
 =

𝑇𝑘−273

5
                             𝑇𝑐  = সেলসেয়াে সেপলর তাপমাত্রা 

                                                                   𝑇𝐹  = ফাপরনহাইট সেপলর তাপমাত্রা 

                                                                  𝑇𝐾  = সেলসভন সেপলর তাপমাত্রা 

 

২। দৈঘ্য প্রোরণ েহগ    𝛼 =
∆𝐿

𝐿1∆𝜃
                ∆𝐿 =দৈপঘ্ যযর পসরবতযন 

                                                                   𝐿1=আসৈ দৈঘ্ যয 

                                                                   ∆𝜃= তাপমাত্রার পসরবতযন 

 

৩। সেত্রফল প্রোরণ েহগ    𝛽 =
∆𝐴

𝐴1∆𝜃
        ∆𝐴 = সেত্রফপলর পসরবতযন 

                                                                  𝐴1= আসৈ সেত্রফল 

                                                                   ∆𝜃= তাপমাত্রার পসরবতযন 

 

৪। আয়তন প্রোরণ েহগ    𝛾 =
∆𝑉

𝑉1∆𝜃
          ∆𝑉= আয়তপনর পসরবতযন 

                                                                 𝑉1= আসৈ আয়তন 

                                                                 ∆𝜃= তাপমাত্রার পসরবতযন 

৫। 6𝛼 = 3𝛽 = 2𝛾 

৬। তরপলর প্রেৃত প্রোরণ= আপাত প্রোরণ + পাপত্রর প্রোরণ      

 

৭।𝑃𝑉 = 𝑛𝑅𝑇                                             p = চাপ 

                                                                 V = আয়তন 



 

 

                                                                 n = সমাল েংখ্যা 

                                                                 R= 8.324 𝐽𝑘−1𝑚𝑜𝑙−1 

                                                                 T = তাপমাত্রা   K) 

 

৮। তাপ    𝑄 = 𝑚𝑆∆𝑇                                 m = ভর 

                                                                  S= আপপসেে তাপ 

                                                                 ∆𝑇= তাপমাত্রার পসরবতযন 

৯। গৃসহততাপ = বর্জযত তাপ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


